

# 品德教育故事

- 一、 故事名稱：  
轉吧！指尖陀螺
- 二、 適用階段：  
■國民小學中、高年級
- 三、 主題：  
■孝親尊長、■關懷行善
- 四、 故事內容：

最近阿哲的班上正在流行玩指尖陀螺，幾乎每一位同學都人手一個，而學校擔心學生會過於沉迷，所以規定只能經過導師的同意，在下課時間拿出來「轉」。

但是學校可能不知道，學生會這麼想把指尖陀螺拿在手上不停地轉，那是因為傳說在轉指尖陀螺的時候，如果發現那轉動的指尖陀螺冒出一縷淡淡紫焰的話，就快速地對著那紫焰許願，那麼這個願望就會實現。關於這個傳說，聽說鄰居阿祥、對街的阿牛和隔壁班的海寧都曾經因為這樣而實現了自己的願望。

雖然傳說只是傳說，在別人身上發生的事情也不知道是真是假，但是買指尖陀螺的每個人都選擇相信那個傳說，因為相信的背後代表的是無限的希望。所以大家就這麼拿起指尖陀螺來轉啊轉的！

而阿哲對於這個關於指尖陀螺的傳說更是相信到了極點，因為從小失去雙親且由行動不便的阿嬤獨力撫養長大的他，心裡一直有個願望，那就是希望阿嬤的腳能夠被醫治好，並且過著正常人的生活。

「要不是因為要救我，阿嬤的腳也不會變成現在這個樣子，我……。」夜深人靜時，阿哲常常躲在被子裡自責地低聲啜泣。

對於阿嬤的雙腳，醫治過的醫生們每一個都搖搖頭給予阿哲不想要聽到的答案，而阿哲雖然相信醫生們專業的判斷，但是他更相信那個傳說是真的，相信能「轉出」那一絲絲微薄的希望。

不過在「轉出希望」之前，阿哲得先買個指尖陀螺，因為那個傳說有個但書，那就是必須轉的是自己的指尖陀螺！

指尖陀螺的樣式很多，價錢也高低不同，但是每個至少都要一百元以上，這對阿哲來說可是一筆「鉅額」的金錢，因為家裡的經濟全靠政府的救濟金，及阿嬤拖著不便的雙腳去撿拾資源回收而來，而這些錢打平了祖孫兩人的生活基本開銷之後，幾乎所剩無幾。但是阿嬤為了讓阿哲也能和其他孩子一樣擁有自己的零用錢，所以堅持每個星期都給阿哲十元。

這十元對於其他的孩子來說，或許連喝一瓶飲料都不夠，但是對阿哲來說卻是彌足珍貴，因為他必須要存十個星期的零用錢才能買到一個指尖陀螺，也唯有買到指尖陀螺才能「轉出」讓阿嬾雙腳康復的希望。

阿哲對於指尖陀螺的渴望，在在地顯示在他看同學玩指尖陀螺的眼神中，他的班導師筱慧試探性地問了一下阿哲：「看你好像很喜歡指尖陀螺，你怎麼不跟別人借來玩呢？」

阿哲搖搖頭，靦腆地笑著說：「轉別人的指尖陀螺沒有用啦！要轉自己的才行！」

聽完阿哲的話，筱慧老師更是一頭霧水。看到滿臉困惑的筱慧老師，阿哲也不想隱瞞，直接將那個關於指尖陀螺的傳說、自己心裡的期望及存錢計畫，一股腦兒地對著筱慧老師說了出來。

「哇！這個傳說我倒是第一次聽到，挺有趣的，真希望我也能看到那淡淡的紫焰！」清楚阿哲家庭狀況的筱慧老師邊說邊在心裡思索著該如何送阿哲一個指尖陀螺，但又能維護他那堅強的自尊心。

此時已近耶誕節，筱慧老師每年都會在耶誕節那天在班上以各種方式來舉辦交換禮物。「或許這次耶誕節的交換禮物是個很好的機會！」筱慧老師看著阿哲，默默地點著頭在心裡嘀咕著。

這次耶誕節交換禮物的活動很簡單，那就是每個人都將自己的禮物包裝好帶來放在教室的木板區，而且不能讓別人知道自己準備了什麼禮物。等耶誕節當天，筱慧老師會準備好包含自己那一份共二十三顆氣球，並將寫了一到二十三的數字小紙條摺好塞進氣球裡。每個人會有戳破一次氣球的機會，而戳破的那顆氣球裡面的數字就是挑走禮物的順序。

這次筱慧老師準備的禮物就是指尖陀螺，不過為了避免其他的學生挑走指尖陀螺這個禮物，所以在活動進行之前，筱慧老師趁著阿哲去辦公室幫忙的時候，向全班其他的學生作了說明，並希望他們能暗中配合。

「這當然好啊！阿哲平常幫我這麼多忙，這次換我要幫他一把！」

「這哪有什麼問題！我舉雙手贊成！」

「雖然我也很想要指尖陀螺，但是這次我決定讓給阿哲！」

聽到所有的學生都熱切地表示全力支持自己的計畫，筱慧老師倍感欣慰地稱讚所有的學生：「阿哲有你們這群同學真是一件幸福的事！」

耶誕節交換禮物活動進行時，除了不知情的阿哲之外，每位同學都帶著濃濃的笑意，並趁阿哲不注意時眉來眼去地傳遞

屬於彼此的祕密。而筱慧老師準備的禮物—指尖陀螺，也就這麼「剛好」被阿哲選中了。

「哇！是指尖陀螺！是指尖陀螺耶！」當阿哲拆開禮物包裝紙後，興奮地又叫又跳，將指尖陀螺不斷地親吻，並仰頭將它向上直舉，口中念念有詞：「感謝所有的神，不管你們來自哪個宗教，我都超感謝你們的！」

「這個是你一直很想要的，幸運之神來眷顧你了耶！」

「你的指尖陀螺比我的炫！改天來比賽看誰轉得久！」

「先想想你要什麼願望，說不定你會更幸運地看到那淡淡的紫焰喔！」

阿哲的同學圍在他的身邊直呼幸運，有的表示羨慕、有的相約一起比賽，個個都展現出「精湛的演技」，用此「演技」來小心地維護阿哲的自尊。

阿哲開心地和大家擊掌捶拳，但腦袋裡想著的都是要趕快轉動那個指尖陀螺，希望能看到那傳說中淡淡的紫焰，因此絲毫沒有看破這一場「友情大戲」。而看到紫焰之後要許的願望早已在他心裡默念了不只千百遍。

「我希望阿嬤的腳能康復，並且過著正常人的生活！」

就這樣，阿哲在空閒時間就會拿起指尖陀螺來轉啊轉的，並且眼睛緊盯著指尖陀螺。知道實情的人對於阿哲的行為都不以為意，只是看著阿哲的眼神中都帶著真心的祝福，希望那個關於指尖陀螺的傳說是真的，更希望阿哲的願望能夠實現。

## 五、 啟示：

- 一、阿哲為什麼這麼想要擁有一個指尖陀螺？
- 二、筱慧老師用什麼方式將指尖陀螺送給阿哲？
- 三、如果關於指尖陀螺的傳說是真的，那麼你最想許的願望是什麼？

## 六、 參考資料：